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Розділ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ТА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ 
АСПЕКТИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП НАСЕЛЕННЯ 
 

Андрєєва О. В., Гакман А. В., Волосюк А. О. 
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Дослідження спрямовано на розуміння значення фізичного, психологічного та 

соціального благополуччя як факторів якості життя людей, які постраждали 
внаслідок військових конфліктів. У соціологічному дослідженні взяли участь 93 
внутрішньо переміщених жінки віком 36,28±2,15 років. Учасниці дослідження 
показали низькі значення за різними параметрами ЯЖ, включаючи фізичну і 
соціальну активність та психологічне здоров'я, що вказує на серйозні обмеження в 
повсякденному житті та погіршення якості життя цієї групи осіб. Наслідки війни 
та міграції можуть тривало впливати на здоров'я та благополуччя, включаючи 
психічний стан. Дослідження вказує на потребу у вжитті заходів для поліпшення 
якості життя цієї вразливої групи населення, особливо через покращення фізичної 
активності, соціальної взаємодії та психологічного благополуччя. 

Ключові слова: внутрішньо переміщені особи, рухова активність. 
Постановка проблеми. Якість життя (ЯЖ) – багатовимірне поняття, що 

включає п'ять категорій: фізичне, матеріальне, соціальне та емоційне благополуччя, 
а також розвиток і активність [8]. Це суб'єктивне сприйняття загального задоволення, 
яке пов'язане з фізичними, психічними та соціальними факторами, і дає змогу людині 
реалізовувати свій потенціал у повсякденному житті [10]. 

Усунення відхилень у стані здоров'я та підвищення якості і тривалості 
здорового життя для всіх людей – глобальна мета сучасного суспільства, яка 
передбачає відсутність хвороб, загальний стан фізичного, психічного та соціального 
благополуччя [2,9,10]. Для її досягнення важливо враховувати вплив на життя 
людини фізичних, соціальних та психологічних факторів у більш широкому контексті. 

У зв‘язку із повномасштабним вторгненням російської армії на територію 
України 24 лютого 2022 року та неможливістю визначити, скільки ще триватиме війна 
стикаємось із тим, що внутрішньо переміщені особи не визначені щодо терміну 
перебування в евакуації, тому вкрай важлива їх якнайшвидша адаптація до нових 
умов проживання. Також необхідно враховувати, що після травматичних подій, які 
відбулися у зв‘язку з війною, багато хто з них перебуває в постійному стресовому 
стані та може переживати нові психологічні травми, пов‘язані з переїздом і 
влаштуванням на новому місці. 

Розуміння наслідків впливу військових конфліктів на здоров'я та ЯЖ людей 
сьогодні є вкрай актуальним завданням [6]. Вони можуть включати симптоми 
посттравматичного стресу [4]. Втім, вплив війни і збройного конфлікту також 
проявляється у стійких змінах у соціальних умовах, таких як збільшення бідності, 
безробіття, насильство в суспільстві, некоректні життєві умови та зміни соціальних 
зв'язків [6,7]. Травмувальні події війни можуть призвести до зниження ЯЖ навіть 
після закінчення бойових дій. 

Будь-який збройний конфлікт завдає шкоди ЯЖ людини короткостроково і 
безпосередньо після насильства [1,3,5,8,11]. Але існують розбіжності щодо 
довгострокових наслідків та тривалості впливу на ЯЖ після його закінчення. 

mailto:volosiuik.anna@gmail.com
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Мета дослідження. Визначити особливості фізичного та психологічного станів 
внутрішньо переміщених жінок зрілого віку та фактори їх якості життя.  

Методи і організація дослідження. Проведено соціологічне опитування 
(квітень 2022 – вересень 2022), в анкетуванні взяли участь 93 внутрішньо 
переміщених жінки віком 36,28±2,15 років. Серед респонденток було 61,3% заміжніх, 
16,1% – незаміжніх- та 22,6% – розлучених. Зі всієї вибірки, 95,7% внутрішньо 
переміщених жінок мали неповнолітніх дітей, які з ними на той момент проживали. 
Для дослідження якості життя було проведено соціологічне опитування із 
використанням методики SF-36, що включало оцінку здоров‘я, фізичного та 
психологічного станів. Цей опитувальник дає змогу оцінити всі компоненти якості 
життя, у тому числі пов‘язані зі здоров‘ям, і не є специфічними для вікових груп, 
окремих захворювань або програм лікування, та залишається актуальним, простим, 
доступним і валідним інструментом для оцінки основних складових фізичного і 
психічного здоров‘я. Дані аналізували з використанням описової статистики та 
регресійного аналізу. 

Результати дослідження та їх обговорення. «Людьми, які живуть у вкрай 
стресовій ситуації» вважають постраждалих від військових дій, включаючи 
внутрішньо переміщених осіб, які є особливо вразливими до психічних захворювань, 
спричинених травмами, які вони пережили до і після міграції [11]. 

Розуміння суті впливу важкої травми та психічного дистресу на ЯЖ цих 
категорій населення може сприяти розробці більш ефективних механізмів втручання 
в післявоєнних умовах [4]. Одним з їх ключових завдань повинно бути відновлення і 
підтримання ЯЖ та психічного благополуччя людей, які пережили військові конфлікти 
та міграцію, з метою забезпечення їм можливості жити повноцінним життям у нових 
умовах. 

Усунення відхилень у стані здоров'я та підвищення якості та тривалості 
здорового життя для всіх людей – ключова мета сучасного суспільства, яка 
передбачає якість життя як комплексне поняття, що враховує вплив на нього 
різноманітних факторів, включаючи фізичні, соціальні та психологічні аспекти [7]. 
Підходячи до цього завдання, Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) 
визначає здоров'я не просто як відсутність хвороби, а як стан повного фізичного, 
психічного та соціального благополуччя. 

Концепція якості життя (ЯЖ) включає в себе п'ять основних категорій [9]: 
1. Фізичне благополуччя – це здоров'я організму, фізична активність та 

здатність до виконання різних фізичних завдань. Забезпечення харчуванням, 
медичною допомогою та безпека є важливими чинниками у його підтримці. 

2. Матеріальне благополуччя відноситься до економічних аспектів життя, у 
тому числі доступ до ресурсів, доходів, житла та основних потреб. Для забезпечення 
гідного життя має значення економічна стабільність. 

3. Соціальне благополуччя – це якість соціальних відносин, включаючи 
підтримку родини, друзів і спільноти, можливість участі в соціальних активностях та 
розвагах. 

4. Емоційне благополуччя – це емоційна стабільність, відчуття радості, щастя 
та здатність керувати стресом і негативними емоціями. 

5. Розвиток і активність – це участь у різних активностях і заходах, 
можливість особистого та професійного розвитку, які сприяють самореалізації. 

Під час військових конфліктів, в умовах військового втручання виникає 
завдання зрозуміти вплив травматичних подій на ЯЖ, що можуть призвести до 
тривалих наслідків, таких, як фізичні ушкодження, посттравматичний стрес[10]. 

Під час дослідження ЯЖ нами виокремлювалися фізичні і психологічні 
компоненти та їх роль у житті внутрішньо переміщених жінок зрілого віку. Варто 
відмітити, що складовими фізичного компонента є: «Загальний стан здоров‘я», 
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«Рівень болю», «Роль фізичних проблем у обмеженні життєдіяльності» та «Фізична 
активність». До психологічного компонента якості життя відносяться: «Психічне 
здоров‘я», «Роль емоційних проблем у обмеженні життєдіяльності», «Соціальну 
активність» та «Життєздатність». 

Показники шкали «Рівень болю» (74,1±6,7 бала) свідчать про значне 
обмеження активності респонденток, неможливість займатися щоденними справами 
у зв‘язку із больовими відчуттями. Результати оцінки за шкалою «Роль фізичних 
проблем в обмеженні життєдіяльності» вказують на зв‘язок між фізичним станом та 
виконанням повсякденних завдань. Серед досліджуваних вони становлять  
57,2±5,7 бала, що є характерним для осіб з гострими чи хронічними захворюваннями. 
Значення 65,1±3,9 бала за шкалою «Фізична активність» у респонденток вказує на 
суттєві обмеження щоденної рухової діяльності досліджуваних у зв‘язку із тривалим 
перебуванням у бомбосховищах, наявність проблем з виконанням щоденних дій: 
переміщені, подоланні дистанцій, перенесенні важких речей. Низькими є показники 
шкали «Загальний стан здоров‘я» (65,3±4,7 бала) (Рис. 1). 

 
 

Рис. 1. Компоненти якості життя внутрішньо переміщених жінок: фізичний 
компонент, (n = 20), ум.од. 

 
Щодо оцінки психологічного компонента якості життя жінок зрілого віку (Рис. 2), 

то показники за шкалою «Психічне здоров‘я» вказують на погіршення настрою, 
наявність депресивних станів та тривожності, що характерні для осіб, які 
постраждали під час воєнних дій чи конфліктів. Відповідно до наших досліджень, за 
цим параметром якості життя виявлено низьке значення для цієї вікової групи, що 
становить 51,6±6,4 бала. Вплив психічного стану на щоденну активність респондентів 
відображає шкала «Роль емоційних проблем в обмеженні життєдіяльності» (51,9±8,1 
бала). Низькі значення параметра «Соціальна активність» (66,4±9,4 бали) є 
підтвердженням того, що емоційний або фізичний стани значно обмежують 
взаємодію із соціумом, наслідком чого є зниження кількості соціальних контактів у 
зв‘язку із зміною місця проживання. Низькі значення якості життя за шкалою 
«Життєздатність» (54,7±5,3 бали) свідчать про невисокий рівень життєвої активності 
та втому респондента дає змогу визначити, наскільки респондент відчуває себе 
повним сил та енергії чи, навпаки, – нездатним до будь-якої активності, безсилим. 
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Рис. 2. Компоненти якості життя внутрішньо переміщених жінок: 

психологічний компонент, (n = 20), ум.од. 
 

Отже, у жінок спостерігали низькі значення якості життя внутрішньо 
переміщених жінок зрілого віку за шкалами: «Життєздатність» (54,7±5,3 бала), «Роль 
фізичних проблем в обмеженні життєдіяльності» (57,2±5,7 бала), «Фізична 
активність» (65,1±3,9 бала) та «Соціальна активність» (66,4±9,4 бала), тому варто 
вживати заходів щодо його покращення, особливо звернувши увагу на роль фізичних 
проблем в обмеженні життєдіяльності, фізичної активності, життєздатності, 
соціальної активності. Усе це є факторами формування та покращення якості життя 
цих осіб і є вкрай важливими для цієї категорії, які постраждали від військових дій. 

Висновки. Отже, внутрішньо переміщені жінки, які постраждали від військових 
дій, стикаються з вкрай стресовою ситуацією. Це робить їх дуже вразливими до 
психічних захворювань, спричинених травмами до і після міграції. Розуміння їх 
впливу, впливу психічного дистресу на якість життя цих осіб є важливим для 
розробки ефективних механізмів втручання в післявоєнних умовах. Дослідження 
показує, що такі внутрішньо переміщені жінки зрілого віку мають обмеження в різних 
аспектах якості життя: фізичній активності, емоційному благополуччі та соціальній 
активності. Загальний показник психологічного компонента  якості життя цієї групи 
51,6±6,4 бала вказує на низький рівень якості життя у них. Він є важливим 
компонентом якості життя, тому відзначимо, що у досліджуваних жінок його показник 
– значно нижче порівняно з фізичним здоров‘ям Загалом, ці результати дослідження 
викликають стурбованість, тому потрібно обирати методи та засоби для 
профілактики та корекції станів внутрішньо переміщених жінок зрілого віку. Необхідно 
вживати заходів для покращення фізичної активності, емоційного стану та соціальної 
активності цієї категорії населення, звертаючи увагу на роль фізичних проблем та 
психологічного благополуччя. Подолання цих проблем сприятиме поліпшенню якості 
життя та психічного благополуччя внутрішньо переміщених жінок зрілого віку, що є 
важливим завданням з метою післявоєнного відновлення і реабілітації цієї категорії 
населення. 
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У статті висвітлені основні особливості організації спортивно-оздоровчої 

роботи в закладах загальної середньої освіти, досліджена та проаналізована 
відповідна нормативно-правова база. У даній науковій публікації схарактеризовані 
засоби фізичного виховання для організації спортивно-оздоровчої діяльності в 
ЗЗСО та визначені пріоритетні напрямки розвитку досліджуваного питання. 

Постановка проблеми. Нагальним питанням сьогодні є активізація понять 
фізичної культури та спорту як надважливих складових людського життя, організація 
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